

在保护性修缮的基础上改造成免费书屋和特色餐厅——

清代古厝焕发新活力

“现在这座古厝不仅是村里的第一间餐厅，还能给村民们提供阅读和学习的场所呢。”昨日，看着翻新改造后的古大厝，南安东田镇山西村党支部书记黄延冰乐呵呵地说道。

记者了解到，今年10月，山西村将村里的清代古厝进行保护性翻新盘活，改造成闽南特色

餐厅，并在古厝里设立了免费书屋向村民开放。

□融媒体记者 杨泳红 陈灵 通讯员 黄淑娟 吴双龙 文/图(除署名外)



修缮改造后的古厝

问题

历经300年风雨 古厝闲置荒废

昨日上午，记者见到了这座改造后的古大厝。整座古大厝青瓦红砖，端庄大气，整体风格色调浓烈，在阳光照耀下仿佛焕发出了新的生机。走近后可以看到，大门及四周的墙壁干净整洁，大门两侧以竹叶体书法撰写的“父慈子孝一家福、兄友弟恭满堂春”对联别具一格。门柱边青石雕刻和木工斗拱以及大门两侧上方的手工水粉画都栩栩如生。

走进屋内，映入眼帘的是古色古香的庭院和天井，屋内陈设干净有序。仔细观察可以发现，屋内共有10个房间，其中多个房间被改造成了古风餐厅包间，还有一间改造成了书屋。书屋内的4个书架上，整齐摆放着文学、科普、历史等各类图书约1000册。

“这是一栋清代古厝，为对其进行保护和再利用，去年村里启动了修缮和改造工程。”黄延冰介绍，古厝名为“山美古大厝”，系清代康熙年间黄晋亭（清朝学士，东田山美田洋人，曾任东田私塾学校校长，热心公益事业，为东田一带乡贤）始建于1723年，占地面积786平方米，建筑面积356平方米，为三落古大厝，至今已有300多年历史。

2023年9月，山美古大厝被列入南安市第四批历史建筑保护名录。然而历经岁月的洗礼后，这座古大厝出现木构件腐朽、屋顶渗漏等问题。为了对这一珍贵的历史建筑进行保护和盘活，在征得屋主同意后，由村两委牵头，屋主集资对古大厝进行保护性修缮和改造。



修缮改造前的古厝(受访者供图)



修缮改造后的古厝内部



学生在古厝书屋内阅读(受访者供图)

保护 坚持“修旧如旧” 整治提升环境

“作为后人，我们不能让祖先留下的房屋一直闲置和荒废下去。”村民黄清良是黄晋亭的后人、古厝现屋主之一。据介绍，他和其余几位屋主一直想对古厝进行修缮和再利用。去年在村里的牵头下，他们共同筹资百余万元，对古厝进行修缮并改造成了如今的餐馆和书屋。

“我们坚持‘修旧如旧’的原则。”黄

清良表示，在修复过程中，他们和村干部都要求，只要不影响房屋安全性，修复团队可以在保留原有屋瓦、墙砖、木门和柱子等构件原物的基础上进行清洗和修复。对于损坏较严重的部分，也会要求尽量使用与原物相近的材料和传统工艺进行修复，力求最大程度保留、还原古厝的历史风貌。他还表示，在

古厝修复期间，村里还帮忙组织协调村民拆除了附近的鸡鸭圈，清理了杂草和堆放的杂物，改善了周边环境。

“为了避免火灾隐患，我们还另设了厨房。”黄清良说，古厝有不少木构件，为了避开烹饪时的明火，他们特意将厨房另设在古厝旁边的房子里。此外，改造后的古厝也增设了消防设施。

效应 餐厅助力就业 书屋带动阅读

“现在我们村也有自己的特色餐馆了！”村民黄先生开心地说，村里以前都是小吃店，没有餐馆，与朋友聚餐常要到镇里。黄延冰说，餐厅运营起来后，屋主聘请了多位村民到这里工作，带动了部分村民就业；餐厅的经营收入，还可用于持续性的保护、

修缮古大厝。

“古厝改造后，孩子们也多了一个看书和学习的好去处！”村民黄女士说，古厝内的书屋从早到晚免费向周边群众开放。她经常带孩子来这边阅读和写作业，孩子也喜欢这里的氛围。“书屋不仅方便孩子看书和学习，也让家长更加

省心。”黄延冰透露，接下来村里计划进一步整治周边环境，增加书屋的藏书量，并增加家风家训的内容展示，同时，不定期在古厝内开展南音表演等活动，将古厝打造成村里的特色名片时，也为村民提供更多便利。

300多人齐聚泉州话“书香”，美国友人点赞——

泉州城美人热情



美国友人参观泉州市图书馆

晋江市人民法院靶向发力推动积案清理

本报讯（融媒体记者黄祖祥 通讯员许磊）今年以来，晋江市人民法院“长期未结案件”清积防增工作跑出“加速度”。在这背后，晋江市纪委监委驻晋江市人民法院纪检监察组把“长期未结案件”清积防增工作纳入专项监督范围，聚焦审判质效、司法公信、主体责任落实等关键点，采取跟进督促、台账管理、提级督办等方式，全力督促支持配合晋江市人民法院压实主体责任，认真履职尽责。

为积极回应司法效率这一群众期盼，驻晋江市人民法院纪检监察组以靶向发力，紧盯审判质效难点、痛点、堵点，跟进督促晋江

本报讯（融媒体记者王金植 实习生胡晓梅 文/图）近日，福建省图书馆学会2024年学术年会暨第六届闽浙论坛在泉州举行，300多位国外和省内外嘉宾、会员代表共同探讨图书馆建设和公共文化服务体系建设，让公共文化惠及更多的人。

美国俄勒冈州立图书馆馆长温迪·科内利森一行4人应邀参加了年会。她们对福建各级图书馆提升服务品质、大力开展阅读推广、推进文旅深度融合等创新做法给予点赞，认为泉州是一个充满魅力的城市，泉州人民的热情招待让她们印象深刻，学术交流和文化交流很有意义。

“泉州是一个既漂亮又宏大的城市，我深感荣幸能受到邀请来参加此次会议并发言。”温迪·科内利森表示，图书馆年会是一个与同行交流，尤其是与不同类型图书馆交流的机会，听到了来自不同图书馆的专家们关于如何为公众提供更好服务的新想法和意见，这些都将促进她工作的提升。“知识无国界，书香架起友谊桥梁。”

美国奇摩卡塔社区学院图书馆与学习资源中心主任詹妮弗·考克斯也对泉州留下了深刻印象。她表示：“泉州是一个具有丰富历史和文化资源的城市，我在这里深刻感受到了泉州人民的热情。我很喜欢参加这种类

前期物业招标公告

润悦公馆位于泉州市丰泽区东海组团，北临商业地块，西至泉宁路，东至泉南路，南侧为大兴街。总建筑面积203188.25m²；现公开选聘具有独立法人资格、营业执照，综合实力强的物业服务企业。有意向的单位请携带相关证明材料于2024年11月12日18:00前至泉州市丰泽区云立方商务中心A206泉州安迅物业公司报名并领取招标文件。联系人：王女士，联系电话：15059598386。

泉州润城置业有限公司

2024年11月6日

招标启事

我社印务中心拟采购一批文化纸，包括双胶、铜版等单张纸约1065令、卷筒双胶纸约4吨、不干胶约8500平方米。欢迎具备相关资质的厂商，于2024年11月15日下午5:00之前，前往泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取招标文件。

联系电话：28052807庄先生

28052816许先生

泉州晚报社



我市开展城市建筑垃圾专项整治

建筑垃圾 也需分类收集

本报讯（融媒体记者王金植 通讯员胡卫华）5日，泉州市城市管理局、泉州市发展和改革委员会、泉州市生态环境局、泉州市住房和城乡建设局联合印发《泉州市城市建筑垃圾专项整治工作方案》，在全市范围内开展建筑垃圾专项整治，严厉打击建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置各环节的违法犯规行为，全面提升建筑垃圾治理水平，有效防止环境污染。

住宅小区建筑垃圾处置纳入监管

我市将指导督促物业住宅小区规范建筑垃圾临时堆放点及清运处置管理，实行定点收集、集中清运。推行固定厢房式、专用回收箱式、临时交付点式（预约式）等模式收集，推行信息化监管和资源化利用处置。将物业住宅小区建筑垃圾处置纳入监管体系，建立管理台账，加强日常监管，实行全过程管控。

同时，行业主管部门按职责排查本行业领域工程项目建筑垃圾分类制度落实情况，对施工现场未分类收集建筑垃圾，或建筑垃圾中混入生活垃圾等固体废物的，责令施工单位立即清理和整改，并抄告相关部门依法查处。排查建筑垃圾排放管理情况，对工程建设项目擅自倾倒、抛撒、堆放建筑垃圾，未按规定利用或处置建筑垃圾的，未落实“三不准进”管理制度要求的，抄告相关部门依法查处。排查关于推进建筑垃圾减量化相关指导意见及要求落实情况，加强建筑垃圾源头管控。

全面摸排临时贮存场所

我市将全面摸排临时贮存场所情况，切实掌握临时贮存场所建筑垃圾堆存底数，对未依法办理临时贮存场所相关手续的，要督促责任人限期补办；对地基处理、地表水导排、安全监测、污染防治等配套措施缺失，堆体存在滑坡、坍塌隐患的，要督促责任人落实安全防护措施，确保安全。开展建筑垃圾利用、处置设施全覆盖检查，对未按规定受纳建筑垃圾，未落实污染防治、安全生产措施，未建立管理台账，未设置冲洗、计量和监控等设备设施的，要责令限期改正，并依法进行查处。

对违规倾倒、堆放建筑垃圾的点位，发现一起清理一起，并严查建筑垃圾来源和责任人。重点打击在河道、湖泊、水库管理范围内，城乡接合部、农村地区，交通道路沿线，耕地和永久基本农田、林地、湿地，生态保护红线和自然保护地内非法倾倒建筑垃圾的违法违规行为，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。重点排查违规设立的建筑垃圾临时贮存场所、处置场所或资源化利用设施，一经发现立即依法进行查处。加强建筑垃圾跨行政区域转移监管，切实做到守土有责，坚决防范跨区域乱倒乱卸。

建设资源化利用基地

鲤城区、洛江区将加快推进中转场（站）建设，惠安县将加快推进资源化利用设施建设，泉州台商投资区将加快推进资源化利用基地建设。

此外，我市将全面排查、评估存量建筑垃圾情况，对占用耕地和永久基本农田保护红线、生态保护区、自然保护区和地质灾害风险区的临时贮存场所，要将建筑垃圾有序转移至建筑垃圾资源化利用设施或处置场所。涉及占用耕地地块的恢复整改，要做到对建筑垃圾的彻底清运，还应按原有情况同步恢复田间道路、灌溉设施等农田配套设施，与周边相邻的农田配套设施相贯通，确保满足正常耕种条件，坚决防止简单覆土代替整改。对存在环境隐患或造成环境污染的临时贮存场所，进行污染防治和治理。无法原位防控和治理的，将建筑垃圾有序转移至建筑垃圾资源化利用设施或处置场所。暂时无法转移的，应完善整治方案，明确完成时限，强化监测和管控措施，确保安全。



随意变道酿事故 肇事司机负全责

本报讯（融媒体记者张晓明 通讯员刘国华）有的驾驶人认为，“变道也就几秒的事”“不会造成什么影响”。如果这样想，那就大错特错了。随意变道不仅危及自身安全，还给正常行驶的其他车辆埋下安全隐患。日前，泉州高速交警支队二大队民警处置了一起因违法变道引发的交通事故。

当日9时，苏某驾驶的闽DG×××U号小型汽车，在泉南高速泉州往三明方向龙首岭隧道入口行驶时，因未注意观察左侧车道通行情况，随意向左变道，导致后方左侧车道正常行驶的闽CD×××00小型新能源车避让不及，碰撞护栏，所幸事故并未造成人员伤亡。民警在调查中发现，苏某对自己违法变道引发的事故毫不知情，直到民警出具了行车记录仪影像还原事故发生过程，苏某才吓出一身冷汗，连声说：“我错了。”民警对苏某进行了严肃的批评教育，并认定苏某承担事故的全部责任。